

《与神同行》 如何处理批评和赞美（1）

怎样去面对和处理别人的批评呢？不同的人会有不同的处理方法，我们也会有自己的一套，有时我们会觉得自己处理得不错，有时候却是不行。首先我们得注意的，或者说我们今天所思想的，不是所面对的批评和赞美，到底是不是真实，我们没有时间去探讨这个问题，也不会追究这些话语的来源，到底是来自我们的敌人呢？还是来自我们的朋友呢？或者这些是出自别人内心的感觉呢？又或者只是表面上说一套而已呢？又或者它是合理的，或是不合理，表达出来的时候是毫不留情的把你攻击得体无完肤呢？还是以柔和的语气和态度来表达呢？我们不会考虑到上面所提到的问题和情况。

我们所要集中思想的，只是到底我们该怎样去回应，去面对和处理这些情况。因为来源出自那里？怎么会来到我们面前？到底是不是真实，都无关重要，或者说都没有关系，问题乃在于我们到底是怎么去回应？怎样去作出反应？箴言有些很清楚的教导，是特别针对批评的，对我们今天依然很实用，很有帮助。下面我会读几段箴言上的话语，希望你留心细听。

首先箴 10:17，这里说：“谨守训诲的，乃在生命的道上；违弃责备的，便失迷了路。”

箴 13:10 说：“骄傲只启争竞，听劝言的，却有智慧。”

箴 13:18 说：“弃绝管教的，必致贫受辱；领受责备的，必得尊荣。”还有，

箴 15:31-32 说：“听从生命责备的，必常在智慧人中。弃绝管教的，轻看自己的生命；听从责备的，却得智慧。”

19:20 又说：“你要听劝教，受训诲，使你终久有智慧。”

23:12：“你要留心领受训诲，侧耳听从知识的言语。”

24:10：“你在患难之日若胆怯，你的力量就会微小。”

25:12：“智慧人的劝戒，在顺从的人耳中，好像金耳环，和精金的妆饰。”

28:13：“遮掩自己罪过的，必不亨通；承认离弃罪过的，必蒙怜恤。”

29:1：“人屡受责罚，仍然硬着颈项，他必顷刻败坏，无法可治。”

单是箴言这一卷经卷，里面就有好多类似的经节。圣经很清楚的告诉我们，“批评的话”，或者说“责备的话”，对我们的生命，其实是会起正面的作用的。因此让我们先确定一件事，不是所有的批评都是坏的，因为箴言一再的指出，或者是一再劝导我们，要留心批评的话，要用正面的态度，积极的态度去思考别人的批评，就可以从其中获得益处。因为责备的话和批评的话，其中有些是我们一生受用不尽的。

然而，为什么我们往往不能用正确的态度，去回应别人的批评和赞美呢？我想其中一个很主要的原因，就是我们感到自我的形像太低落，太可怜所引起的。换句话说，我们感到自己没有价值。当一个人的感情受到伤害之后，那怕是很多年以前所发生的，但所带来的影响，依然存到今天。有些人早年所受到父母或师长朋友的伤害，长大之后一直受到困扰和影响，他们觉得自己没有价值，自己不被接纳，这些伤害性的话一直潜藏在他们心底，一辈子都抹不掉。一个自我形像低落的人，会觉得自己永远无法达到自己的期望，也无法达到别人的要求，更无法达到神的要求。当有人前来批评他们的时候，他们就感到难以接受，不管别人所批评的是什么，是属实的或者是虚构的，他们都接受不了。为什么呢？不要只看这些人的感情脆弱，受不了别人的批评这么简单；其实在背后，是因为他们长的过程里受过别人的批评，或者说他们是在别人的批评和责骂之下成长的，所以他们看一切批评的话，都如出一辙，都是像童年时候所受到的一样，都是具伤害性的。

事实上，不少人真的是在批评中长大的，因为还是孩子的时候，无论他们做什么，怎么做，在长辈们的眼里看来都是不对的，都是有瑕疵的，都是需要纠正的。不管是他们的表现，说话，行为，做事方法，甚至是日常的生活方式，衣着仪态，都没有一样是别人看得顺眼的，所以他们每一方面都饱受别人的批评。这些人的内心充满着伤痕，也完全失去了对自己的信心，因为他们不相信自己所做的，不相信有一件事是不用别人修正或批评的。因此长大以后，他们就很难面对别人的批评，因为他们把每一个批评都看作是对他的攻击，都是不友善的。即使有些人是善意的批评，是希望能够帮助和加强他能力的表现，又或者是改变他一些不太好的习惯和态度的时候，他们都一样无法接受。这是因为他们在情感上，曾经被深深的伤害过，所以无论是什么形式的批评，他都很敏感，防卫心很重，都主观的认定对方是在拒绝他。

请我们留意，如果你无法接受批评，如果你的情感，在成长的过程里受过到很大的伤害，而你又从来不去处理这受过伤害的感情，那么你将会在成长的路上，受到很大的阻碍。各方面的发展，都会因为你不能接受批评而受到限制。因为我们没有一个人是完全的，是从来不会犯错的，我们其实都需要别人的指正，而我们在很多方面都需要改变和学习。要是我们连别人的批评都接受不了，我们又怎么能成长呢？

所以，一个不能接受别人批评的人，其中一个很主要的原因，是因为他的自我形象低落。

另一个“不能接受别人批评”的原因，是因为他是一个“完美主义者”。我所指的“完美主义者”，不是说他们追求完美，乃是指他们以“完美”作为自己的目标和期望，而对自己作出完美和完全的要求。他对自己有极高的要求和期望，不容自己稍有差错，他们甚至对自己的要求严苛到一个地步，比神对他的要求还高。那就是说，一些神没有要求他做的，他也要自己去做到，而且不容许自己有任何的失误。他们对自己作出严厉的要求，要自己做到这样，做到那样，他们尝试在各方面都做到无懈可击，不许自己出错，又或者有美中不足的地方，所以也不容许别人对他所做的作出任何的批评。或者说他们因此不能接受别人任何的批评，因为他们有自己的一套“完美”的标准。他们自己已经定了的标准和目标，是修正的，如果你提出你的要求，见解希望对方考虑，他会以为你是故意在跟他作对。

第三个人不能接受批评的原因，是因为“骄傲”。这些人多半对自己有很高的评价，他们认为自己是不会做错的，而他们也看自己是个好人，是不会犯错的，而他们自认为自己的表现是别人所不能比的。这些人自视甚高，以为自己比别人强。因此他们无法接受别人的批评，一个骄傲的人，是很难接受别人批评的，不管对方的批评是不是中肯，是不是正确。然而，在我们的一生中，面对批评是无可避免的事。既然我们无法去逃避，到底该用什么样的态度去作出反应呢？到底我们该怎样面对和处理别人的批评呢？在提出一些积极的建议之前，让我们先来认识，一个不能接受别人批评的人，会有怎样的结果？一个绝对不能接受任何形式批评的人将会怎样？

首先，一个不能接受别人批评的人，它会不自觉的限制了他内在的潜能。这包括知识上的，情感上的，以及心灵上的。如果不接受别人任何形式的纠正或建言，那么我们就是把自己困在自我很窄的框框里，作不了任何的改变和突破，也无法成长。这不但是在知识上，在工作，在待人接物上，也在情感上和心灵上也是一样，无形中都会为进一步的发展带来限制。

有些人不能爱人，是因为不知道怎样去爱。也许他们充其量只懂得去把一些东西给别人，给人这些那些，但却不懂得怎样在感情上表达，不懂得怎样去和所爱的人达成美好的互动，因为他们不懂得怎样去爱。而背后的原因是因为他们害怕失败，害怕受到批评。一个人如果不能接受批评，他就不懂得怎样去爱别人，因为没有两个人是完全一样的，我们都不一样。当

对方表达他的爱的时候，他的表达方式跟我们的表达方式，也不会一样。而出于爱心的建议，很自然的跟我们所想的也不一样。

所以不懂得接受批评的人，很可能不自觉的拒绝了别人的爱，而自己也能正常的爱人。因此，他的成长就受到了限制，而他属灵生命的成长也受到了阻碍。因为当神透过圣灵指出我们的罪，叫我们知罪的时候，我们的回应会是习惯性的拒绝。因为神的话语是对自我的挑战，当神的话语来到的时候，我们是欣然接受，自己责备自己，有信心与所听见的道调和呢？还是坚持己见，因着不愿被改变，就硬着心，不尊重神的道，掩而不听，让它随流失去呢？我们的心田是好土，还是硬土呢？如果我们信主，十年二十年，发现自己属灵的生命依然停留在原地，没有长进，我们一定要了解问题所在。弟兄姐妹，“神阻挡骄傲的人，赐恩给谦卑的人”。一个不能接受批评的人，最后的结果可能就是白占地土，空有枝叶，不能结果。

另一个不接受批评所带来的结果，除了是严重的妨碍他的成长之外，他也不能真正了解到自己到底是个怎样的人，或者自己真正的情况到底怎样。这些人永远不会真正认识自己，因为他听不进别人的批评，也不接受别人的批评，只固执自己对自己的看法和评价，以为自己就是这样的人。

而他所不愿意接受的别人对他的看法和观感，其实很可能是更准确，更加正面的看法。所以朋友出于爱心的批评好像一面镜子，能使我们更清楚看见自己。但是当一个人不接受的同时也就无法得知自己的真相。

其实，我们对自己的看法，跟别人对我们的看法，一定不会完全一样。别人看我们常常是远观，所以他们的判断是客观的，只是根据他们所看到的事所作的判断，而我们自己又是“当局者迷”，所看的是很主观的。因此每个人其实都需要听取别人的意见，接纳别人的看法，藉此不断改进自己和纠正自己的错处，这样才会有进步的空间。不要一开始就怀疑他人的动机，把所有的批评都当作是针对人身的攻击，而加以拒绝；其实大部份人的批评可能都是善意的，不过是一种意见的交流而已，不要一听就起反感。

同时，很多人在批评的时候，言词上也不是恶意的，或者是严厉的，反而常常是柔和的，友善的，所以我们应该开放自己去聆听和思想。当然，有一些批评，我们怎么听都会感到不舒服，特别是那些我们的确是做错了的事情，我们需要更正，甚至需要道歉，或者需要承担责任，我们会感到接受批评和指正是一件难堪的事。又或者有些事情，我们很想逃避责任，很想找借口保护自己，我们不想听到别人的批评。不论对方说的对不对，我们在情感上，在主观上已经拒绝了。

还有，当人拒绝接受批评的时候，除了无法成长，无法了解自己的真实情况之外，还有一个可怕的危机就是，他会执迷不悟的继续错下去。因为不听别人的批评，所以就继续走原来错误的道路，结果一错再错。有些人因为一错再错，在同一件事上，或是某一种品格上长年不能长进，因而付出很大的代价。追根究底还是在于他不愿意听取别人的批评和指正。虽然人多次对他们说：“你不应该这么做，你不应该这样处，或者是你不应该朝这个方向走，你不应该有这种行为。”又或者有人预先警告过你，但如果你掩耳不听一意孤行的话，最后吃亏的还是自己。

有些时候，拒绝他人的批评所带来的损失是金钱上的。有时候是友谊上的损失，或是关系上的损失。有些人因为不听劝，因而丢了工作，甚至断送了前途。有的人，因为不能接受批评，在人际关系失败，甚至失去家庭，让旁观的人为他们感到叹息。“要是他们一开始听取

他人的意见和批评，对自己和自己的处境有更清楚的认识，更多了解自己和别人眼中的他，而作出改善的话，情况不会弄得这样糟。”亲爱的弟兄姊妹，在我们漫长的人生岁月里，的确有时候是需要别人作出纠正和批评的，特别是圣灵的光照，我们更不能不听从。

我们会喜欢神使用别人来安慰我们，特别是使用我们所爱的人来帮助我们，我们感到很舒服。但是有的时候，神也藉着我们不喜欢的人，甚至不认识的人来传达神要他们传的信息。神的意思是好的。是要我们开始的时候感到难受，但最终却是给我们带来宝贵的益处。相信许多弟兄姊妹都有过这样的经验。

那么，到底我们该用怎样的态度去面对和处理别人的批评呢？不论别人所批评的，是不是属实，不是不合理，是不是友善，这其实都没有分别。问题只在于我们回应的态度。那么，到底怎样才是合适呢？

首先我要提的，就是不要立刻加以拒绝或负面的态度去作出回应，或者想找个人去谴责，又或者马上维护自己，找理由为自己辩护。这是不必要的，我们不要立即作出这样的反应来，这也不是面对批评的正确态度。

也许你会反驳说：“你不晓得对方向说的话多难听，让我多没面子！”不错，一时之间的感受，也许的确这样，但这不是我们要探讨的问题，其实这也没有任何分别，我们所要思想的是怎样去回应。当我们听见一些让我们感到伤心和难受的批评的时候，让我们依然保持冷静，问问自己，“到底这些话是真的吗？”“这个人所说的，是真实的吗？”我们必须先认清这一点，在字句上有准确的掌握。雅 1:9，雅各提醒我们“我亲爱的弟兄们！这是你们所知道的；但你们各人要快快的听，慢慢的说，慢慢的动怒。”

亲爱的弟兄姊妹，要是我们希望在属灵上有所成长，我们就要有一颗受教的心灵，那就是我们乐意承认自己的错，承认自己是有限的。人非圣贤，孰能无过呢？天下底没有不犯错的人，所罗门王也说“世上没有人不犯罪的人”。承认错误并不是一件可耻的事情，当我们受到批评的时候，求主帮助我们，先把别人批评的话仔细的听清楚，分辨“到底这些话是真实的吗？”“他们所说的我，真是这样的吗？”这是我们该做的。而不是一开始就拒绝，心里起反感。不要将所有批评的话都拒诸门外，要留心判断。

跟着我们要在神面前察验，我们可以这样跟神祷告“主啊，你到是不是要藉着某人的批评来对我说话？这些批评让我感到受羞辱，但主你许可它发生，神是否有话要向我说呢？”我们要做的，就是开放自己的心灵，不要拒绝批评，开放自己，诚实的向神求问，到是不是神有话要跟你说。我是否应该反覆思考对方所说的话。甚至我们可以先感谢对方给了我们这样的批评，然后表示我们会思考他们所说的话。这是一个成熟的基督徒的表现，不是凡是批评的话都拒绝，然后继续我行我素的，不理睬别人。这样，我们就失去被神塑造的机会，而是先把别人的话接收下来，并且表示对于对方所给的批评的感激，因为那或许成为日后我们纠正自己的一个动力。那岂不是说是“别人的这番批评，帮助我们成长吗？”

也许对方来意不善，有心中伤，但是我们也应该有容人之量，而且更应该开放自己的心胸，一方面感谢对方给我的批评，而且还可以问对方：“还有别的吗？”我们感谢对方指出一些我们没有注意到的问题，然后表示我们会考虑他们的意见和批评。这并不表示我们一定会改变自己，但是礼貌和心态上，我们却得去接受和评估对方说话的含意。事实上，有些时候，我们这样的态度，还会令对方措手不及，特别对方是带着恶意来的时候，常常没有想到我们会有这么温和，这么大方的反应。心怀敌意的人，常常在这个时候感到不好意思。

我们不要错过任何一个批评，因为其中有可能是神透过它来向我们说话的，我们若是拒绝了，就是失去了一个成长的机会。神要我们在生命中成长，而批评的话，是其中一样可以帮助我们成长的方法。既然神容许批评进入我们的生命中，不管它们是令我们感到多难堪多痛苦，但其中必然有令我们获益的地方。就当作这是一个成长的机会吧。

我们如果能够看批评是“属灵成长的机会”，我们就能够轻易的以正确的心态度去面对和回应。要是对方的话真的中肯有用，我们真的因此而成长，在某些错误上得到了纠正，我们更要感谢对方当日的批评。今天，我们都生活在一个渴望获得别人接纳和欣赏的风潮里，然而我们要小心，不要把自己的一切建基在别人的意见和话语上，神从来不希望我们的生命，是建基在别人的话语上，因为神已经给了我们足够的肯定和接纳。

我们的生命是蒙圣灵所改变了的，弗 5:15-20 说：“你们要谨慎行事，不要像愚昧人，当像智慧人。要爱惜光阴，因为现今的世代邪恶，不要作糊涂人，要明白主的旨意如何。不要醉酒，酒能使人放荡，乃要被圣灵充满。当用诗章、颂词、灵歌，彼此对说，口唱心和的赞美主。凡事要奉我们主耶稣基督的名，常常感谢父神。”